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गौ वशं आधाररत प्राकृमतक खतेी (जैमवक खाद उत्पादन 

तकनीकी) 

प्राकृमतक खेती दसेी गाय के गोबर एवं गौिूत्र पर आधाररत ह।ै एक दसेी गाय के गोबर एवं गौिूत्र से एक 

ककसान तीस एकड़ जिीन पर खेती कर सकता ह।ै दसेी प्रजामत के गौवंश के गोबर एवं िूत्र से जीवािृत, घनजीवािृत 

तथा बीजािृत बनाया जाता ह।ै इनका खेत िें उपयोग करने से मिट्टी िें पोषक तत्वों की वृमि के साथ-साथ जैमवक 

गमतमवमधयों का मवस्तार होता ह।ै जीवािृत का  प्रयोग िहीने िें एक अथवा दो बार खेत िें मिड़काव कर  ककया जा 

सकता ह।ैजबकक बीजािृत का इस्तेिाल बीजों को उपचाररत करने िें ककया जाता ह।ै इस मवमध से खेती करन ेवाले 

ककसान को बाजार से ककसी प्रकार की खाद और कीटनाशक रसायन खरीदने की जरूरत नहीं पड़ती ह।ै फसलों की 

ससंचाई के मलये पानी एवं मबजली भी िौजूदा खेती-बाड़ी की तुलना िें दस प्रमतशत ही खचच होती ह ै। गाय से प्राप्त 

सप्ताह भर के गोबर एवं गौिूत्र से मनर्िचत घोल का खेत िें मिड़काव खाद का काि करता ह ैऔर मिट्टी  की उवचरक 

क्षिता  को बढ़ाता ह।ै गोबर एवं गोिूत्र के  इस्तेिाल से एक ओर जहां गुणवत्तापूणच उपज होती ह,ै वहीं दसूरी ओर 

उत्पादन लागत लगभग शून्य रहती ह ै। 

उद्देश्य :- गांव का पैसा गांव िें ही रह े, गांव का पैसा शहरों िें िें न जाये । बमकक शहर का पैसा गांव िें लाना ही 

इस खेती का िुख्य उद्दशे्य ह ै। 

 खेती की लागत कि करके अमधक लाभ लेना। 

 मिट्टी की उवचरा शमि को बढ़ाना। 

 रासायमनक खाद/कीटनाशकों के प्रयोग िें किी लाना। 

 कि पानी िें  अमधक उत्पादन लेना। 

 ककसानों की बाजार मनभचरता िें किी लाना।  

गाय के प्रमतकदन प्राप्त होने वाले गोबर, एवं गोिूत्र से हि मवमभन्न प्रकार से खाद एवं तरल खाद बनाकर एवं 

उनका उमचत सिय पर अपने खेतों िें प्रयोग कर अपनी खेती की उवचरा एवं उत्पादन शमि को बढ़ा सकते ह ैइन 

खादों को अपने घर पर इस प्रकार से तैयार कर सकते हैं  

अ) विी कम्पोस्ट  

 खरपतवार, फसल अवशेष एवं गोबर स ेकेंचुओं द्वारा कम्पोस्ट बनाने की मवमध को विी कम्पोसस्टंग 

कहत े हैं विी कम्पोट एक जैमवक खाद ह ै जो बेकार पदाथों (खरपतवार, फसल अवशेष एवं गोबर) स े

एमपजामयक(सतह पर पाए जाने वाल े) एवं एमनमसक (भूमि के अन्दर) केचुओं द्वारा  बनायीं जाती ह ैIविी 

कम्पोस्ट को खेत िें मिलाने से मिट्टी की भौमतक, रासायमनक, व् जैमवक दशा िें सुधार होने से मिट्टी की उवचरा 

एवं उपजाऊ  शमि तो बढ़ती ही ह ैसाथ ही साथ फसलों की पैदावार एवं गुणवता िें भी बढ़ोतरी होती ह ैविी 

कम्पोस्ट, रासायमनक उवचरकों के अत्यमधक इस्तेिाल से मिट्टी पर होने वाल े दषु्प्प्रभावों िें भी सुधार करता ह ै 

अनुिानत :1 कक .ग्रा .िें 1000 से 1500 केंचुए होते हैं। प्राय:1 केंचुआ 2 स े3 कोकून प्रमत सप्ताह पैदा 

करता ह।ै तत्पश्चात हर कोकून स े3-4 सप्ताह िें 1 से 3 केंचुए मनकलत ेहैं। एक केंचुआ अपने जीवन िें लगभग 



250 केंचुए पैदा करने की क्षिता रखता ह।ै नवजात केंचुआ लगभग 6-8 सप्ताह पर प्रजननशील अवस्था िें आ 

जाता ह।ै प्रमतकदन एक केंचआु लगभग अपने वजन के बराबर अधपक्का कचरा  खाकर कम्पोस्ट िें पररवर्तचत कर 

दतेा ह।ै एक ककलोग्राि केंचआु 45 स े50 ककलोग्राि व्यथच पदाथों स े25 से 30 ककग्रा  .विी कम्पोस्ट 60 स े

70 कदनों िें तैयार कर दतेे हैं I  
   

विी कम्पोस्ट बनान ेकी मवमध: 

  काबचमनक पदाथच को सड़ाना:  

 ककसी िायादार स्थान पर 15 फीट लम्बी  एवं  15 फीट  आकार की पालीथीन मबिाकर, इस 

पालीथीन के ऊपर  कचरे (फसलों के अवशेष, घास,सूखी पमत्तयां खरपतवार) की 10 फीट लम्बी 3 फीट 

चौड़ी एवं एक फीट ऊँची ढेर  बनाकर, इस ढेर के ऊपर पानी का मिडकाव कर पशुओं के 7- 10 कदन पुराने  

गोबर की 6 इंच की परत डालें I पुनः इस ढेर के ऊपर कचरे की एक फीट िोटी परत मबिाकर पानी का 

मिडकाव करें i कफर स ेइस कचरे की परत पर गोबर की 6 इंच िोटी परत डालें I इस प्रकिया को चार स ेपाचं 

बार दोहरायें I उसके बाद इस ढेर को घासफूस या पैरा से ढक दें I 2 स े3 कदन के अन्तराल पर इसिें पानी 

मिड़कते रहें Iमजसस ेकाबचमनक पदाथच िुलायि हो जाए ँएवं सडाव प्रारम्भ हो सके I एवं ढेर को टाट या बोरी स े

ढक दें I इस ढेर को 12 से 15 कदन िें एक बार पलट दें I एक िाह इस तरह से कचरे को सडाने के बाद ही  

इस अधपके्क कचरे को एच.डी पी ई विी बेड िें भरें I इस तरह से आप पालीथीन के ऊपर तीन ढेर बनाकर कचरे 

को सडा सकते हैं I 
 

विी बडे िें विीकाम्पोस्ट तयैार करन ेकी मवमध :  

 विी बेड िें खाद तैयार करने के मलए ककसी िायादार एवं ऊँचे स्थान का चयन करेंI स्थान का चयन 

करते सिय इस बात का ध्यान रखें कक चयमनत स्थान पर बाररश का पानी न ठहरता हो I चयमनत स्थान की 

साफ - सफाई कर दें I विी बेड को लगान ेके मलए स्थान के एक तरफ एक फीट ऊँचा एवं दसूरी तरफ 6 इंच 

ऊँचा रखते हुए ढाल बनाए ंI इसके बाद विी बेड को जिीन की ढाल के साथ जिीन के ऊपर मबिा दें I विी 

बेड के चारों ओर बेड को खड़ा करन ेके मलए जहाँ पर मिद्र ककये गए हैं उन मिद्रों के ठीक नीच ेचूना डालकर चनूा 

मगरे स्थान पर बासं या लकड़ी के मिद्र की िोटाई के डडं ेइस तरह गाड़ें कक वे मिद्र िें कफट हो जाए ँI उसके बाद 

विी बेड को इन डडंों के सहारे खड़ा करें I विी बेड को लगाने के बाद इसिें एक िाह पुराने  अधपके्क  कचरे की 

भराई करें Iविी बेड को भरने के बाद, इनिें  1 ककलोग्राि केंचुआ प्रमत वगच िी. कचरे के महसाब से डालें I 

कुि ही सिय िें कें चुआ कचरे के ढेर िें अन्दर चल ेजात ेहैं I कफर इसके बाद ऊपर से एक परत सूखी घासफूस की 

मबिा दें i ठीक इसी प्रकार से आप अन्य विी बेड की भराई कर सकत ेहैं I  विी बेडो के ऊपर से मनरंतर िाया 

करन ेके मलए एग्रो शेड नेट (हरे रंग की जाली)  का घर बनादेंI विी बेड िें 2-3 कदन के अन्तराल पर पानी 

का मिडकाव अवश्य करते रहें I मजससे इसिें सिान निी बनी रह ेI इस प्रकार 45-50 कदनों िें खाद तैयार 

हो जाती ह ैi तैयार खाद को िलनी से िान कर अलग कर लेते हैं तथा िलनी िें बचे हुए केंचुओं एवं अंडो को 

पुनः कचरे के ढेर िें डालत ेजाते हैं इस प्रकार खाद बनान ेके िि को  मनरंतर जारी रखें मजससे पूरे वषच खाद बनती 

रह ेI   

ब)  बीजाितृ (बीज शोधन) 100 कक.ग्रा. बीज के मलए :- 

सािग्री: 5 ककग्रा. गाय का गोबर, 5 लीटर गाय का गौिूत्र, 20 लीटर पानी, 50 ग्राि चूना, 50 ग्राि 

बरगद के पेड़ के नीचे की मिट्टी 

बनान ेकी मवमध : इस सभी सािग्री को चौबीस घंटे एक साथ पानी िें डालकर रखें। कदन िें दो बार लकड़ी से घोल 

को महलाते रहें । बाद िें बनाए हुए बीजािृत को बीज के ऊपर  मिड़काव करें। मिलाने के बाद बीज को िाया िें 



सुखाए ंऔर कफर उपचाररत बीज की बुवाई करें । बीज शोधन से बीज जकदी और ज्यादा िात्रा िें उगकर आते हैं। जड़ े

गमत से बढ़ती हैं और फसलों पर भूमि जमनत रोग का प्रकोप कि होता ह ैI 

प्रयोग करन े की अवमध: बुवाई के 24 घंटे पहले बीजशोधन करना चामहए। 
  

स) जीवाितृ :- जीवािृत एक अत्यमधक प्रभावशाली खाद ह ैमजसे गोबर के साथ पानी िें कई अन्य पदाथच मिलकर 

बनाया जाता ह ैजो फसल की वृमि एवं मवकास िें सहायक ह ैयह खाद फसल की रोग एवं कीटाणुओं से लड़न ेकी 

क्षिता को बढाती ह ै मजसस ेपौधे स्वस्थ बने रहत ेहैं और फसल से अच्िी पैदावार मिलती ह ैI जीवािृत खाद दो 

प्रकार से तैयार कर सकते हैं  
 

(स)1. घन जीवाितृ (एक एकड़ खते के मलए):  

घन जीवािृत, जीवाणुयुि सूखी खाद ह ैमजसे बुवाई के सिय या पानी के तीन कदन बाद भी द ेसकत ेहैं। बनान ेकी 

मवमध इस प्रकार ह ै- गोबर 100 ककलो, गुड़ 1 ककलो, आटा दलहन 1 ककलो, मिट्टी जीवाणुयुि 100 ग्राि 

उपयुचि सािग्री िें इतना गौिूत्र (लगभग 5 ली.) मिलायें मजससे हलवा/पेस्ट जैसा बन जाय,े इसे 48 घंटे िाया 

िें बोरी से ढ़ककर रखें। इसके बाद िाया िें ही फैलाकर सुखा लें कफर बारीक करके बोरी िें भरें। इसका 6 िाह तक 

प्रयोग कर सकत ेहैं। एक एकड़ खेत िें 1 कुन्तल तैयार घन जीवािृत दनेा चामहए। 

खाद बनान े हते ु आवश्यक सािग्री :- 100 ककलोग्राि गाय का गोबर,  1 ककलोग्राि गुड/फलों का गुदा की 

चटनी,  2 ककलोग्राि बेसन (चना, उड़द, अरहर, िंूग), 50 से 100  ग्राि बरगद या पीपल के पेड़ के 

नीचे की मिट्टी,  1 लीटर गौिूत्र 

बनान ेकी मवमध :- सवचप्रथि 100 ककलोग्राि गाय के गोबर को ककसी पके्क फशच व पोलीथीन पर फैलाएं कफर इसके 

बाद 1 ककलोग्राि गुड या फलों के गुद ेकी चटनी व 2 ककलोग्राि बेसन को डाल ेइसके बाद 50 से 100  ग्राि 

बरगद या पीपल के पेड़ के नीचे की मिट्टी   डालकर तथा 1 लीटर गौिूत्र सभी सािग्री को फॉवड़ा से मिलाए ंकफर 

48 घंटे िायादार स्थान पर एकत्र कर जूट के बोरे से ढक दें। 48 घंटे बाद उसको िाए पर सुखाकर चूणच बनाकर 

भंडारण करें।  

प्रयोग करन े की अवमध :- इस घन जीवािृत का प्रयोग िः िाह तक कर सकते हैं। 

सावधामनयां :- अमधकति सात कदन तक  िाए िें रखे  हुए गोबर का प्रयोग करें। गोिूत्र ककसी धातु के बतचन िें न 

ले या रखें। 

मिड़काव :-एक बार खते जतुाई के बाद घन जीवािृत का मिड़काव कर खेत तैयार करें।  
 

(स)2. जीवाितृ: (एक एकड़ हते)ु 

सािग्री :-10 ककलोग्राि दशेी गाय का गोबर, 10 लीटर गोिूत्र,  1 ककलोग्राि गुड या फलों के गुद े  की 

चटनी, 2 ककलोग्राि बेसन (चना, उड़द, िंूग),  200 लीटर पानी,  50 से 100  ग्राि बरगद या पीपल 

के पेड़ के नीचे की मिट्टी 

बनान ेकी मवमध: 

सवचप्रथि कोई प्लामस्टक की टंकी या सीिेंट की टंकी लें कफर टंकी िें  200 ली. पानी डाले। पानी िें 10 

ककलोग्राि गाय का गोबर व 10 लीटर गोिूत्र एवं 2 ककलोग्राि गुड़ या फलों के गुदों की चटनी मिलाए।ं इसके बाद 

2 ककलोग्राि बेसन, 50 से 100  ग्राि बरगद या पीपल के पेड़ के नीचे की मिट्टी  डालें और सभी को डडं ेसे 

मिलाए।ं इसके बाद प्लामस्टक की टंकी या सीिेंट की टंकी को जालीदार कपड़ ेसे बदं कर द।े 48 घंटे िें चार बार डडं े

से चलाए ंऔर यह 48 घंटे बाद तैयार हो जाएगा। 

प्रयोग करन ेकी अवमध:- इस जीवािृत का प्रयोग केवल सात कदनों तक कर सकत ेहैं। 



सावधामनया ं:-प्लामस्टक व सीिेंट की टंकी को िाए िें रखे जहा ंपर धूप न लगे। गोिूत्र को धातु के बतचन िें न रखें। 

िाए िें रखा हुआ गोबर का ही प्रयोग करें।  

प्रयोग करन ेकी मवमध:- ससचंाई के साथ : पानी ले जाने वाली नाली के ऊपर ड्रि को रखकर ड्रि िें टोंटी लगाकर  

बूंद बूंद ससंचाई कर खेत िें मिलाएIं  21 कदन के अन्तराल पर खेती िें इसी तरह से तरल खाद दतेे रहें I   

मिड़काव:- जीवािृत को जब पानी ससंचाई करत ेह ैतो पानी के साथ मिड़काव करें अगर पानी के साथ मिड़काव 

नहीं करत ेतो स्पे्र िशीन द्वारा मिड़काव करें। 

60  कदन तक की अवमध वाली फसलों के मलए:  

पहला मिडकाव बुवाई के 15 से 21 कदन बाद  5 लीटर 200 लीटर पानी िें घोल कर    

दसूरा मिडकाव 30 से 45 कदन  बाद 5 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

60 से 90  कदन तक की अवमध वाली फसलों के मलए: 

तीसरा मिडकाव  45 से 60 कदन  बाद 10 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

चौथा  मिडकाव 60 से 75 कदन  बाद 10 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

90 से 180 कदन  कदन तक की अवमध वाली फसलों के मलए 

पांचवां मिडकाव 75 से 90 कदन  बाद 20 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

िठा  मिडकाव 90 से 105 कदन  बाद 20 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

सातवां मिडकाव 105 से 120 कदन  बाद 25 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

आठवां मिडकाव 120 से 135 कदन  बाद 25 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  

नौवां मिडकाव 135 से 150 कदन  बाद 30 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर स े 

पांचवां मिडकाव 150 से 180 कदन  बाद 30 लीटर प्रमत 200 लीटर पानी की दर से  
 

फलदार वकृ्षों िें :प्रमत पेड़ 2 से 5 लीटर िहीन ेिें दो बार पेड़ के चारों और 1 फीट नाली खोद कर पानी के साथ दें 

I 12 बजे के सिय पेड़ो की जो िाया पड़ती ह ैउस िाया के बाहर नाली खोदनी चामहए I  

 

अमधक जानकारी के मलए सपंकच  करें-  

वररष्ठ वैज्ञामनक एवं प्रिुख: दीनदयाल शोध संस्थान-कृमष मवज्ञान कें द्र,िझगवां, 

 मजला सतना(ि.प्र.,िोबाइल नं.9425887138,ईिेल-kvksatna@dri.org.in 


